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全国先进社会组织表彰入围名单

简 要 事 迹

一、浙江敦和慈善基金会简要事迹

浙江敦和慈善基金会（简称“敦和基金会”），成立于2012年5月11日，是一家资助型5A级基金会，先后三次获评“金桔奖”（中国基金会评价榜）特别贡献奖、2020年度“十佳社会组织”等。基金会以“弘扬中华文化 促进人类和谐”为使命，深耕于文化传承、公益支持、慈善文化等领域，截至2021年8月，已累计资助项目542个，累计签约资助金额10亿元，累计合作机构329个。基金会成立至今，发起并共建浙江大学马一浮书院、北京师范大学跨文化研究院、深圳国际公益学院，支持创办西湖大学、中国艺术研究院艺术与人文高等研究院等教育和研究机构；策划实施了“种子基金”“优才计划”“竹林计划”“菡萏计划”“善识计划”等一系列品牌项目；参与发起支持了资助、筹款、评估等公益慈善行业基础设施机构；资助“慧育中国-山村入户早教计划”，支持浙江省内及其对口帮扶地区（四川、新疆等地）的民生发展。近年来，敦和基金会从使命、战略出发，在健康、教育、产业扶贫等领域开展民生资助项目，从民间视角出发参与脱贫攻坚。2020年，针对扶贫类民生项目，敦和累计资助额约1300万元。新冠疫情来袭时，敦和基金会紧急启动了“敦和抗疫专项行动”，并成立敦和抗疫项目专题小组，协调合作伙伴和相关资源，投入到抗疫一线及相关后续工作中，分别在紧急救援、过渡安置和恢复重建三个阶段支持了6个项目，主要着力于重点抗疫物资捐赠、一线社会组织项目执行费用、抗疫救灾长效机制的探索和建立，并重点参与了基金会领域的行业联合行动及倡议。

二、浙江传化慈善基金会简要事迹

传化慈善基金会是由传化集团2017年捐资设立的一家非公募5A级基金会。先后获评第十一届中华慈善奖—慈善项目奖、全国脱贫攻坚奖—创新奖、浙江省政府慈善奖—脱贫攻坚奖及慈善项目奖、杭州市“2019年度精准扶贫合作伙伴”等。基金会以“凝聚爱的力量，创造公益价值”为使命，通过独立的治理模式，高度的组织化和专业化运作，促进价值创造和解决社会问题的效能提升。在乡村，聚焦健康扶贫，实施“传化·安心卫生室”项目，以“建室、助医、扶医”全链条参与为特色的贫困村健康扶贫新模式，超额完成了“千村千所卫生室”健康扶贫行动目标，援建1037所“安心卫生室”和1所“安心卫生院”，基本实现村民就医“小病不出村,看病不再难”问题；在路上，聚焦公益空白，实施“传化·安心驿站”项目，通过“互联网+社区+公益”模式，配置多方资源，为卡车司机群体提供服务、赋能公益，动员司机积极参与公益志愿行动，激发、传递向善的力量；在社区，聚焦邻里互助，实施“传化·善源社区”项目，助力“美丽乡村，和谐社区”建设，以此形成了三足鼎立的公益格局。同时积极参与抗击新冠疫情、河南防汛救灾等行动，累计公益支出2.2亿元，中央统战部官网、民政部官网、人民日报、中央电视台等中央媒体对基金会及公益项目进行了广泛报道。

三、浙江省建筑装饰行业协会简要事迹

浙江省建筑装饰行业协会成立于1992年，是由全省建筑装饰设计、施工、家装、科研、教育、生产及流通领域的企、事业单位自愿组成的5A级社会团体，先后获评中国技能大赛全国住房城乡建设行业优秀组织奖、全国建筑装饰行业信息化建设先进单位、全国住宅装饰装修行业先进协会、全国建筑装饰行业发展突出贡献优秀协会、参与脱贫攻坚三年行动优秀组织奖等，协会党支部被中共浙江省委直属机关工作委员会评为“2020年度先进基层党组织”。协会以《章程》为核心，以党建为引领，开展了行业独特的、开创性的、可持续性的“装饰之美”系列品牌活动，在争创社会主义现代化先行省和高质量发展建设共同富裕示范区中展现了社会组织应有的担当和作为。一是党建引领装饰之美。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念，强化责任担当、增强政治意识、提高政治站位，与会员单位党组织开展共建共创活动，提升党建引领整体效应。二是放心装饰在浙江。坚持以人民为中心的发展理念，开展“我为群众办实事”活动及系列家装质量发展工作，打造装饰民生工程。三是扶贫公益显大爱。在全面建成小康社会和决战决胜脱贫攻坚的关键时点上，在省援疆指挥部的协调下，开展扶贫捐助活动；带领骨干企业援建青川，中共青川县委、县政府授予协会“促捐献真情，泽流惠青川”锦旗；疫情防控期间，号召会员企业捐款达8000多万元，贡献了社会组织力量。四是产教融合育人才。携同高等职业院校、企业共同打造多样化的产教融合平台，通过了教育部现代学徒制验收，实现我省建筑幕墙专业学科零突破。技术引领行业进步，主编了《全装修住宅室内装饰工程质量验收规范》等6项地方标准及2项团体标准。

四、浙江省公羊会公益救援促进会简要事迹

浙江省公羊会公益救援促进会自成立以来，公益足迹遍及中国大江南北和海外国家，服务活动累积达3000多次，参与执行过200余起抗震、抗台防涝等救援行动，深入一线救助救治受灾群众，赈灾捐款捐物累计3000多万元。促进会先后获评第十届中国青年志愿者优秀组织、第三届中国公益慈善项目年度特别奖、民盟中央委员会“突出贡献奖”、全国119消防先进集体、共青团中央抗击新冠肺炎疫情青年志愿服务先进集体、浙江省十大骄傲人物（群体）荣誉称号、第五届浙江慈善奖、G20杭州峰会志愿者服务工作先进集体、杭州市民政民生领域先进单位等。在助老助残方面，筹资1千多万元打造“失智老人搜寻救助平台”，并累积为残障人士免费发放“平安云智能定位器”8600多台。针对老人和残疾人士开办的公羊会公益大学，已经在国内5个省市试点开办了近20个校区，长期、常态地服务近6000名残障人士和孤寡老人。在阳光助学方面，公羊会“阳光助学行动”长期累计资助贫困学子161名；同时捐建有“公羊会四川雅安天全县希望小学”“公羊会新疆巴音郭楞蒙古自治州和静县克尔古提乡牙科诊所及全科诊所”，以及长期结对援助西藏札达县达巴乡2所小学，甘肃甘南夏河藏族自治县7所小学，新疆伊犁6所小学；公羊会每年发起的“暖冬行动”为全国偏远地区上千户贫困家庭发放暖冬物资。在2020年抗击新冠疫情期间，公羊队累计为湖北疫情严重地区和相关国家，总共组织执行6架次国内专机、5架次国际航班和4批次货柜专车的防疫物资捐赠和运输工作。同时，公羊队在中国武汉、孝感、襄阳，美国达拉斯、意大利托斯卡纳等在内的全球各大城市，累计出动6347人次志愿力量助力抗击新冠疫情。

五、杭州市建设工程造价管理协会简要事迹

杭州市建设工程造价管理协会现有单位会员456家，个人会员3850人，于2011年成立行业党委，下设26个党支部，管理党员349名。始终坚持党建引领，围绕党委政府工作大局，践行“服务国家、服务社会、服务群众、服务行业”的宗旨，积极履行社会责任，主动参与脱贫攻坚和新冠肺炎疫情防控复工复产行动。造价行业200家单位会员，1000名个人会员参与到脱贫攻坚行动，捐赠资金255万元。在抗击新冠肺炎疫情防控期间，向武汉等地捐赠款物1000余万元。同时，协会不断完善法人治理结构，走访调研会员单位，了解会员所需、解难救急、贴心服务，以形式多样的活动营造氛围，做到“年有比赛，季有讲堂，月有培训”。在浙江同济科技职业学院创办“杭州造价改革实验班”，助力会员单位增强行业竞争能力。

六、慈溪市钱海军志愿服务中心简要事迹

慈溪市钱海军志愿服务中心（以下简称：中心）以全国劳动模范、中华慈善奖“慈善楷模”、浙江省优秀共产党员钱海军为领军人物，他也曾获得全国最美志愿者、全国道德模范提名奖、浙江省社会组织领军人物等荣誉称号。中心致力于各类志愿服务活动，注册志愿者1200余人，曾获评5A级社会组织、五星级两新组织党组织、全国敬老文明号、全国学雷锋示范点、浙江省“最美公益组织”、浙江省助残先进集体等称号。中心重点开展“千户万灯”困难残疾人家庭室内照明线路改造、“星星点灯”未成年人社会体验、关爱空巢老人“暖心行动”、“灯亮万家”表后线维修服务、“扶贫助学”“无偿献血”和“心灵港湾”等七大志愿服务项目，并于2019年注册成立宁波市钱海军志愿服务中心，持续扩大影响力和知晓度。中心实施的项目多次受到中央电视台、人民日报、新华社等中央媒体报道。其中，“千户万灯”项目自2015年启动以来，在浙江省、西藏、贵州、吉林等多地，成功为困难残疾人家庭室内照明线路改造5200余户，2017年、2018年连续两年获得中央财政支持社会组织参与社会服务项目立项，2020年获浙江省人民政府残疾人工作委员会发文并在全省推广。该项目先后获评浙江省首届十大优秀慈善项目、团中央全国助残示范项目、第五届中国青年志愿服务项目大赛金奖等荣誉。

七、温州市服装商会简要事迹

温州市服装商会党建促会建，引导非公有制企业践行使命，是全国服装行业内第一个成立党支部的社会组织，成立以来勇担社会责任，带领会员参与扶贫、救灾、防疫捐赠活动。疫情期间转产口罩和防护服生产，2020年11月，温州市服装商会被评为全国工商联抗击新冠疫情先进商会组织。以服务促发展，打造温州服装区域品牌、搭建人才培育平台、链接时尚温商协同共创，引领行业迈出高质量步伐。以制度促规范，不断规范完善商会管理制度、工作考核制度、活动机制，引航商会健康发展。以责任促担当，成为档案管理示范点，成立人才工作站、打假治劣维权办公室、知识产权维权工作站等，承接温州服装专业技术职称考评等政府职能。2017年度被评为温州市承接政府转移工作“十佳优秀社会组织”。2019年，该会获评2017-2018年度全国“四好”商会，2020年12月，再次被评为5A级社会组织。2021年，该会获评浙江省工商联百家示范商会。

八、嘉兴市秀洲区孝慈社会工作服务中心简要事迹

嘉兴市秀洲区孝慈社会工作服务中心先后荣获全国首批“美好社区计划”共营伙伴、全国社会工作服务示范单位、全国百强社工机构、浙江省首批优秀社工机构、浙江省首批社工人才实践基地、浙江省品牌社会组织等荣誉称号。中心理事长董媛媛先后被评为全国十大社工人物、中国好人、全国最美抗疫志愿者、浙江省社会组织领军人物、最美浙江人、浙江省青少年社工事务榜样、浙江省最美志愿服务工作者等荣誉称号。中心在2015年组建党支部，坚持党建引领，凝聚思想共识,建立完善的管理体系和制度，通过理事会的管理，监事会的监督，促进机构运营透明化、规范化。中心累计开展公益项目460余个，公益活动12000多场，并与620多家企业、学校、基金会等建立“公益伙伴”关系，在社区培养志愿者12000余人。中心多年来专注于社工项目的研发和实施，广泛开展困境老人帮扶、困境儿童援助、残疾人家庭增能、新居民本土融入、社区治理等项目，并首创“居民参与式”社区微治理模式、“以社育社”社会组织培育发展模式、“五位一体”社区协商模式、“五社联动”多元共治模式、“三联三治”社区分类治理模式等服务机制。中心实施的示范项目曾获得中央财政项目、中央福彩公益金项目资助，实施并撰写的“心向阳，爱还在”失独老人服务案例被评为全国百优社会工作服务案例。 

