ZJSP10-2023-0007






	浙江省民政厅
浙江省财政厅
浙江省残疾人联合会
	文件





浙民残〔2023〕151号





浙江省民政厅  浙江省财政厅 
浙江省残疾人联合会关于加强残疾人
两项补贴精准管理的实施意见

各市、县（市、区）民政局、财政局、残联：
为进一步提高残疾人两项补贴制度实施的精准性、科学性、规范性，更公平、更有效地惠及困难和重度残疾人，根据《民政部  财政部  中国残联关于加强残疾人两项补贴精准管理的意见》精神，结合我省实际，提出如下实施意见。
一、加强宣传引导，进一步扩大政策知晓率
（一）加大宣传力度。加强残疾人两项补贴政策宣传讲解，采取灵活多样形式进行宣传，帮助残疾人及监护人知晓政策并自愿申领补贴，推动应补尽补。民政部门对新纳入低保、低保边缘家庭范围的残疾人，残联组织对新领取残疾人证的残疾人，应通过发放告知书、电话、入户走访等形式一次性告知残疾人两项补贴政策，必要时可运用全国残疾人两项补贴信息系统的主动服务功能发送提醒信息。有条件的县（市、区）可简化程序，在残疾人新纳入低保、低保边缘家庭范围后，由乡镇（街道）主动服务，征求申请人意见后直接进行补贴资格初审。
（二）规范宣传程序。政策宣传和主动提醒记录应留存备查。对新纳入的低保、低保边缘家庭以及新办证的残疾人，3个月内采取任何形式主动提醒告知的，视为已开展政策宣传。坚持需求导向、自愿申请原则，对通过发放政策告知书、入户走访、电话联系等形式开展宣传，但残疾人或监护人并未提出补贴申请的，视为自愿放弃，不得强制纳入残疾人两项补贴对象范围。残疾人自愿放弃后再次提出补贴申请的，应当及时予以受理，补贴资金从申请当月计发，不予补发。
二、细化政策措施，进一步做好政策衔接
（三）梳理政策衔接要求。各地要准确把握、精准落实国发〔2015〕52号、民发〔2021〕70号、浙政发〔2016〕3号和浙民福〔2021〕191号关于残疾人两项补贴的政策衔接规定，原则上不得新增尚未明确的政策衔接要求。各地已细化的政策衔接要求，如与上述文件有关规定不一致，应及时、稳妥、有序进行调整。
（四）细化完善衔接规定。享受儿童福利基本生活保障政策的残疾儿童，不享受困难残疾人生活补贴，符合条件的可享受重度残疾人护理补贴，其中机构集中养育的对象，重度残疾人护理补贴发放给儿童福利机构集中使用，统筹用于对象的照料护理、康复治疗等。我省养老服务补贴、养老护理补贴、重度残疾人护理补贴政策衔接问题，另行细化规定。
（五）妥善处理换证事宜。残疾人证有效期满后，重新办理残疾人证并提出补贴申请的，应于申请残疾人两项补贴之月计发补贴，若当月已经发放过补贴，不再重复发放。因客观原因导致无法按时办理期满换证的，可根据残疾人证过期时间，按照换证后对象对应的补贴标准，补发最多不超过3个月的补贴。
（六）推行告知承诺制度。乡镇（街道）可在办理残疾人两项补贴资格认定事项时，向申请人发放告知承诺书（模板见附件），使申请人或监护人知晓应主动告知的领取工伤保险生活护理费、在监服刑、残疾等级变更、低保或低保边缘政策享受状况变更、死亡等相关情形。
三、加强比对复核，进一步强化动态管理
（七）及时处置预警提醒信息。加强实时监测、数据比对和动态管理，推进与殡葬火化人员、特困供养人员、低保在册人员等数据的比对，分类形成预警提醒信息。县级民政部门、残联组织和乡镇（街道）要做好“浙有众扶”应用残疾人两项补贴场景预警提醒信息处置，逐一核实对象实际情况，对核实后不符合发放条件的，应及时按程序注销并停止发放补贴，避免出现多发、错发。
（八）加强部门信息共享。县级民政部门和残联组织要加强信息数据共享，及时交换残疾人两项补贴发放和残疾人证申领、变更、过期、冻结、注销等信息，通过数据比对分析，进一步加强对象动态管理工作，同步做好数据安全防护，确保数据安全。
（九）建立健全复核机制。县级民政部门、残联组织应会同相关部门，建立健全补贴对象资格复核机制，明确部门职责，每年至少进行一次全员集中复核，通过部门信息共享、主动申报、入户走访、视频查看等方式，对残疾人死亡、被宣告死亡、失踪、在监服刑、户籍迁移、残疾状况变动、残疾人证失效等情况，以及享受其他社会福利、救助、保险等政策进行复核。集中复核时以及两次集中复核之间出现上述情况的，须及时作出变更或停发处理。
四、完善监管机制，进一步规范资金使用
（十）加强凭证管理。加强补贴资金发放和使用的监督管理，坚决防止截留、挪用、骗取补贴资金等行为。县级民政部门应当留存残疾人两项补贴资金拨付相关凭证备查，实现“一卡通”等无纸化管理的地方可留存发放统计表。省民政厅根据资金发放监管要求收集各地资金拨付材料。
（十一）落实公示制度。县级民政部门每年要将补贴资金发放使用情况向社会公示，接受社会监督。乡镇（街道）要及时将通过审定的补贴对象名单，在申请人所在村（社区）公示（对象为未满18周岁的未成年人除外），主要包括残疾人姓名、补贴类型、补贴金额等。
五、注重收集归档，进一步加强档案管理
（十二）及时归集整理。各地要及时将补贴申请审核、主动发现、主动服务、错发追回、补发续发等过程性材料归档备查。申请审核归档材料主要包括申请审批表、身份证及其他所需证明材料，可以通过系统数据共享获取的证明材料，不要求申请人提供纸质材料。各级民政部门应联合残联组织，定期组织抽查残疾人两项补贴档案材料，保证归档材料真实、准确、完整。
（十三）推进电子档案建设。建立健全电子档案管理制度，推进无纸化管理。电子档案健全、实现无纸化管理的地方，可不再保留纸质材料。有条件的县（市、区）可通过“浙有众扶”应用残疾人两项补贴场景上传材料等方式实现档案无纸化。
六、优化保障机制，进一步提升服务能力
（十四）加强人员配备和经费保障。各地要根据工作需要，为基层工作人员提供必要的工作保障。县级以上民政部门要明确专人负责残疾人两项补贴工作，民政助理员、残联专职委员应熟悉残疾人两项补贴业务，协助残疾人申领补贴。各地要按照浙政发〔2016〕3号和浙民福〔2021〕191号要求，将实施残疾人两项补贴制度所需工作经费，纳入地方财政预算。
（十五）提升服务能力。切实加强基层经办服务能力建设，可通过政府购买服务方式，以及定期组织开展政策理论、业务技能、系统运用等知识培训，提升残疾人服务群体的素质和能力，确保残疾人需求得到及时发现，不断推动残疾人两项补贴精准发放。鼓励引导社工组织、志愿者服务团队等社会力量协助做好政策宣传、主动发现、主动服务。
七、建立容错纠错机制，进一步激励担当作为
（十六）建立容错纠错机制。各地应加大对申请人采取虚报、隐瞒、伪造等手段骗取补贴资金的发现和追回力度。建立容错纠错机制，鼓励各地根据实际情况改革创新，激励基层干部担当作为，落实“三个区分开来”要求，对秉持公心、履职尽责，但因取证手段有限、申请人虚报、隐瞒、伪造以及因数据共享导致的信息无法核查、错误、滞后等客观原因，造成补贴漏发、错发、多发等失误偏差且能够及时纠正的经办人员，依法依规免于问责。
本实施意见自公布之日起30日后施行。此前有关规定与本实施意见不一致的，以本实施意见为准。
 
附件：残疾人两项补贴政策告知承诺书（样本）

[bookmark: _GoBack]

浙江省民政厅     浙江省财政厅   浙江省残疾人联合会
2023年11月8日


附件

残疾人两项补贴政策告知承诺书
（样  本）

一、本次申请审核依据《浙江省人民政府关于全面建立困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度的实施意见》（浙政发〔2016〕3号）和《浙江省民政厅  浙江省财政厅  浙江省残疾人联合会关于印发浙江省困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴实施办法的通知》（浙民福〔2021〕191号）等规定办理，在申请困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴（以下简称残疾人两项补贴）资格认定前，申请人应当详细了解相关申请审核规定。
二、残疾人两项补贴遵循自愿申请原则，残疾人及监护人有权提出或放弃补贴资格申请。
三、申请人应当对提交的残疾人两项补贴申请材料真实性、合法性负责。
四、申请人在发生以下情形时，申请人或其监护人（或赡养、抚养、扶养义务人，其他被委托人）应在1个月内向户籍所在地乡镇（街道）主动告知。1. 户籍地变更；2. 残疾等级变更、低保或低保边缘政策享受状况变更；3. 享受补贴期间被人民法院判处有期徒刑以上刑罚且需在监狱服刑；4. 领取工伤保险生活护理费；5. 领取补贴的残疾人死亡；6. 其他应当告知的情形。
五、申请人可采取以下方式告知变更事项。1.电话告知：xx街道（乡镇），xxx-xxxxxxxxxx；2.实地告知：xxx。
六、本政策告知书一式二份，由乡镇（街道）和申请人分别留存。




承  诺  书

xx民政局：
兹声明，本申请人已明确知悉上述告知事项，并将严格遵守上述规定，履行相关义务。本申请人承诺，本次申请残疾人两项补贴的提交材料真实有效。如有虚假，本申请人愿承担相应的责任并退回多领取的补贴资金。


申请人签字：
x年x月x日
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