浙江省民政厅  浙江省公安厅
关于进一步做好弃婴（儿童）
相关工作的通知
（征求意见稿）
各市、县（市、区）民政局、公安局：
为规范弃婴（儿童）（以下统称弃婴）管理工作，切实保护儿童合法权益，根据《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规政策规定，现就有关事项通知如下：
一、做好弃婴接收工作。公安派出所接到报警后要及时出警，通过询问报警人、知情人、调取视频监控等方式，开展走访调查，积极查找弃婴的生父母或其他监护人；对查找不到弃婴生父母或其他监护人的，公安派出所要登录全国打拐DNA信息库，采集录入弃婴相关信息，提请县级公安机关刑侦部门进行生物样本采集，出具《浙江省捡拾弃婴（儿童）报案证明》（附件1）和《临时安置通知书》（附件2），同时将弃婴送交民政部门指定的儿童福利机构或未成年人救助保护机构临时安置。民政部门可根据实际情况，对当地未成年人救助保护机构不具备收留抚养条件的，委托设区市儿童福利机构收留抚养。公安部门对符合治安、刑事受、立案标准的，应当依法受、立案，严格按照法律规定程序办理。
二、做好打拐比对工作。县级公安机关刑侦部门要在弃婴的生物样本采集之日起5个工作日内，将生物样本送市级公安机关刑侦部门，开展DNA检验。市级公安机关刑侦部门要在生物样本受理后15个工作日内，完成全部DNA检验和信息入库工作。对于疑难样本，可延长至20个工作日。市级公安机关刑侦部门要及时将DNA比对情况，反馈送检单位，对不具备检验条件或有特殊要求的样本，可要求送检单位重新采集送检。弃婴的生物样本采集满60日后，公安派出所要登录全国打拐DNA信息库查看比对结果，对未比中生父母或其他监护人的，要出具《查找不到生父母或其他监护人说明》（附件3），送临时安置弃婴的儿童福利机构（未成年人救助保护机构）；对比中的，要及时对信息库中该名弃婴状态进行变更。
三、做好弃婴安置工作。儿童福利机构接收公安机关移送的弃婴后，要及时进行体检和传染病检查，并发布寻亲公告。公告期满60日后，仍未查找到弃婴生父母或其他监护人的，儿童福利机构要填写《弃婴（儿童）入院登记表》（附件4），与《浙江省捡拾弃婴（儿童）报案证明》《查找不到生父母或其他监护人说明》等材料，一并报主管民政部门审批。经主管民政部门同意，办理弃婴正式进入儿童福利机构的手续。儿童福利机构要按照《儿童福利机构管理办法》（民政部令第63号）做好弃婴收留抚养工作，杜绝虚假入院安置、虚假家庭寄养等现象发生。
四、做好户口登记工作。儿童福利机构要在弃婴正式入院之日起30日内，凭《弃婴（儿童）入院登记表》和民政部门接收意见等相关材料，向儿童福利机构所在地公安派出所申报该弃婴的户口登记。经县级公安机关审批同意，办理该弃婴的户口登记，落户在儿童福利机构集体户。
五、做好收养登记工作。儿童福利机构要按照最有利于儿童成长的原则，结合弃婴日常体检报告和成长发育等情况进行综合评估，经评估符合送养条件的，列入拟送养名单，年满8周岁以上被送养儿童还应征得其本人同意。
民政部门收养登记机关在办理收养登记时，要检查《浙江省捡拾弃婴（儿童）报案证明》《查找不到生父母或其他监护人说明》《弃婴（儿童）入院登记表》等材料，对收养申请人依法开展收养评估，符合收养登记条件的，依规办理收养登记手续，并做好收养后回访工作。儿童福利机构作为送养人，应当积极配合，协助做好收养登记和户口迁移等工作，不得收取任何费用。
六、规范建立弃婴档案。儿童福利机构要按照民政部、国家档案局关于印发《儿童福利机构业务档案管理办法》（民发〔2019〕130号）要求，对收留抚养弃婴过程中形成的具有保存价值的文字、图表、实物、音像、电子数据等不同形式和载体的历史记录，一人一档，永久保存。
民政部门收养登记机关要按照民政部《收养登记档案管理暂行办法》（民发〔2003〕181号）要求，对依法办理收养登记过程中形成的记载收养当事人收养情况、具有保存价值的各种文字、图表、声像等不同形式的历史记录，一人一档，永久保存。
七、加强部门协作配合。各级民政部门、公安机关特别是儿童福利机构、公安派出所要高度重视，相互配合，履职尽责，依法依规做好弃婴的接收、安置、打拐比对、查找生父母或其他监护人、落户、收养登记等工作，切实保护儿童的合法权益，严厉打击查处借收养名义拐卖儿童、遗弃婴儿等违法犯罪行为。要按照民政部、公安部等五部委《关于解决国内公民私自收养子女有关问题的通知》和民政部、发展改革委、公安部等七部委《关于进一步做好弃婴相关工作的通知》（民发〔2013〕83号）精神，发现私自收留弃婴的，发现单位要做好弃婴收养相关规定的宣传和劝送儿童福利机构抚养工作，并及时通报各相关职能部门和单位。对不愿将弃婴送交儿童福利机构抚养的，要积极发挥收留人户口所在地的社区、村（居）民委员会做好动员工作。
执行中遇有问题，请及时反馈。
附件：1.浙江省捡拾弃婴（儿童）报案证明

2.临时安置通知书
3.查找不到生父母或其他监护人说明
4.弃婴（儿童）入院登记表
浙江省民政厅    

浙江省公安厅    

                                2022年 月  日
附件1
浙江省捡拾弃婴（儿童）报案证明
编号：    号
        民政局：
兹证明        （报案人，公民身份号码为                 ）于    年  月   日来本所报案称：

        （被捡拾人，性别为   ）于      年   月   日在                           （捡拾地点）被        （捡拾人，公民身份号码为                ）捡拾。我所对该弃婴捡拾情况已开展初步走访调查，并采集送检生物样本。
特此证明。
                            派出所（公章）
                        年    月   日
注：本证明一式两份，一份送民政部门，一份公安派出所留存

附件2
临时安置通知书
编号：    号
                （儿童福利机构/未成年人救助保护机构） ：
本所于      年   月   日接群众报案，收留弃婴（儿童）1名，姓名        ，性别   ，年龄      ，身高、体重等特征                                          。我所对该弃婴捡拾情况已开展初步走访调查，并采集送检生物样本。因暂未查找到其生父母或其他监护人，现送你单位临时安置，请予接收。

血样采集比对编号                      

经办人：                警号：
联系电话：                       

派出所（公章）
                             年    月   日
经办人： 

联系电话：             

儿童福利机构（公章）
                             年    月   日
注：本通知书一式两份，公安派出所、儿童福利机构（未成年人救助保护机构）各执一份。
附件3
查找不到生父母或其他监护人说明
编号：     号
                （儿童福利机构/未成年人救助保护机构） ：
本所《临时安置通知书》（编号     号）送你单位临时安置，血样采集比对编号为             的弃婴（儿童），经采集生物样本，检验后录入全国打拐DNA信息库比对，至今未比中，查找不到其生父母或其他监护人。
                     派出所（公章） 
                              年   月   日    
注：本说明一式两份，一份送儿童福利机构（未成年人救助保护机构）、一份公安派出所留存

附件4
弃婴（儿童）入院登记表
	弃婴（儿童）姓名：                         

	儿童福利机构名称：                         
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填  表  说  明

一、照片应为弃婴入院初期的2寸免冠彩色照片，并加盖儿童福利机构的钢印。

二、“弃婴脚（手）印”一栏中3岁以下的弃婴按脚印，3岁以上（含3岁）的弃婴按手印。

三、此表用A4纸打印。

弃婴相片
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