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关于加大力度、推进居家养老服务工作的建议
张 国 强

 老有所养、老有所医、老有所乐是民之所望，习近平总书记明确指出：“要构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境。”但在人口老龄化程度不断加快的形势下，我省的养老形势依然严峻。到2017年底，全省60岁及以上户籍老年人口已达1080.08万人，占总人口的21.77%。预计到本世纪40年代左右，我省人口老龄化将达到峰值，届时户籍老年人口将达到1869万人左右。
近几年来，通过积极发挥政府主导统筹职能、全面开展居家养老照料中心载体和平台建设、大力吸收社会力量参与，我省居家养老服务工作成绩明显，在整个社会养老体系中占比高达96%。但是，与我省的快速老龄化趋势相比，居家养老服务建设速度和服务质量上仍有不相适应之处。目前，居家养老主要存在以下问题：
一、居家养老服务供给不足，地域发展不平衡
 目前，我省居家养老服务供给总体仍显不足，有些乡镇敬老院设施差、服务质量低，接收社会老年人养老的能力有限。部分地区护理型服务机构偏少，助养型服务机构单一。地区之间发展不平衡，杭州、宁波、嘉兴、金华等地居家养老服务照料中心覆盖面广，工作水平相对高，个别地区照料中心布点少，尤其是山区、海岛相对滞后。城乡之间发展也不均衡，农村远落后于城镇，农村养老服务照料中心覆盖率偏低，养老服务手段、服务方式、服务内容都需进一步调整和改进。
 二、居家养老专业服务队伍建设薄弱
养老护理人员队伍缺口较大。与机构养老服务队伍相比，居家养老服务队伍专业性不足问题更加突出。绝大多数照料中心没有配备专业护理人员，助老员大多年龄偏大，一般只具备家政服务等基本服务能力，护理职业技能评价工作仍需规范。待遇低、社会认同弱也导致了居家养老服务专业人才流失严重。
 三、照料中心持续运行经费筹措困难
 据估测，一家照料中心每年的人工、水电、食材等运行维护费用一般在4-6万元，有些地方财政给予适当运行补助，有些地方财政暂时没有安排运行补助，集体经济薄弱的村照料中心运行一段时间后，基本处于停滞状态。
 四、照料中心功能仍有待完善
 现有照料中心所提供的服务主要是用餐配餐、文体娱乐等基本服务内容，缺乏对高龄、独居、失能、失智等特别需要照料老年人的针对性服务，此外，能够提供的上门护理量不足，能为老年人提供全天托管、康复服务的照料中心也比较少。
 五、“智慧养老”“互联网+养老”发展面临局限性
 2017年国家工业和信息化部、民政部、国家卫生计生委联合印发《智慧健康养老产业发展行动计划（2017—2020年）》。“互联网+大数据”养老的根本宗旨是在网络社会的时代背景下，以互联网和大数据为依托，集聚并应用老龄大数据，为老年人提供全方位、广覆盖、智慧化的各种养老服务。但是由于我国老年人网络操作能力普遍较差，消费习惯偏向保守，另外如配送餐时效和安全性、信息平台建设等因素仍然制约着“智慧养老”的发展。
为全面贯彻浙江省富民惠民安民行动计划，更好更快推进我省居家养老服务健康发展，落实车俊书记关于加快形成以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合养老服务体系的要求，全面推进我省居家养老服务“提升工程”。针对这些问题，提出以下建议：
一、推进居家养老服务的实质性提升
在继续加大居家养老服务供给量的同时，更应注重质的提高。以老年人需求为导向，通过全面推进居家养老服务系统提升工程，提高整体服务水平，量质并举，做强、做实居家养老服务工作，切实提高老年人获得感和幸福感。
1、快速推进乡镇（街道）居家养老服务中心建设
 加强各乡镇（街道）居家养老服务中心建设，完善居家养老服务中心专业化服务，丰富服务内容，提升服务能力，努力将居家养老服务中心建设成集日间照料、中短期托养、医疗康复、文化娱乐于一体的乡镇（街道）级养老服务综合体，实现与社区居家养老服务照料中心错位发展、相互补充，形成专业服务与一般服务相结合，收费服务与免费服务相补充，机构全托、社区日托、居家服务相衔接的居家养老服务新格局。
2、因地制宜开展“困难家庭适老化改造”工程
 开展“困难家庭适老化改造”工程，提升家庭养老支持水平，尽可能保障高龄、空巢、孤寡、贫困等困难老人的养老服务需求。可选取若干户有老年人的困难家庭和突出贡献家庭，实施以卧室、卫生间、屋内外高低差等为重点的家庭适老化改造，便利居家养老。同时为改造家庭的赡养人、照护人免费提供护理知识培训。
3、全面提供多元化居家养老服务
 进一步完善照料中心功能，不断拓展照料中心临时托养、上门探询、卫生保健、精神慰藉等服务内容，更好满足老年人生理、心理和精神文化的综合性需求。
4、加强居家养老服务队伍建设
 加强专业化与志愿者相结合的居家养老服务队伍建设。鼓励高校和中职学校老年与管理类专业毕业生从事居家养老服务工作，重视对社工专业人才的吸纳、培养，开发公益性岗位，让更多的40、50人员参与养老服务。倡导机关干部、企事业单位职工、大中小学学生参加养老服务志愿活动，积极推广“银龄互助”、“邻里互助”等行动，加强助老员、志愿者的养老服务技能培训。实施护理员职业技能评价和培训竞赛，提升队伍建设水平。对专业护理人才，要适当提高“入职奖补”标准，并及时兑现。
5、探索“互联网+”养老，促进养老服务转型
推动养老服务信息系统建设，提升养老服务数字化管理水平，完善全省养老服务信息系统建设，为完善养老服务政策提供数据支撑。鼓励企业进军“互联网+养老”，搭建养老服务平台，解决目前居家养老服务供需双方信息不对称难题。针对目前老年人互联网使用习惯和特征，简化使用方法，专门研发具有针对性的智能化服务产品。
 二、进一步完善居家养老服务法律和政策，加强执法检查
1、适时出台居家养老服务的地方性法规
 2015年出台的《浙江省社会养老服务促进条例》对居家养老服务进行了总体设计，但缺少更为详细的规定。北京、河北、苏州、合肥等地相继出台了居家养老服务的地方性法规。我省应及时制定相关法规，细化具体工作，完善居家养老服务法制建设。
2、修订省《养老机构服务与管理规范》
 结合国家出台的《养老机构服务质量基本规范》（GB/T35796-2017），重新修订全省养老机构星级评定标准，为居家养老服务质量提供指引。
3、制定《浙江省养老护理员职业技能评价办法》
 出台《浙江省养老护理员职业技能评价办法》，规范居家养老服务人员职业技能管理，组建专家组和考评员队伍，建立护理员职业技能等级考评网站和持证护理员人才库，畅通护理员职业技能晋升渠道，增强养老护理员职业成就感。
4、加强执法监督
 进一步加强居家养老服务工作的监管。对照料中心管理和服务人员进行认真的安全教育，加强经常性的消防、食品安全监督检查，消除安全隐患，督促完善安全管理制度。认真做好居家老人的上门服务照料，切实防止意外事故。制定应急预案，切实保障老年人人身、财产安全和其他权益。定期向社会公布执法监督结果。
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